

闭门设宴为好友庆生,杂货店老板娘离奇遇害

19年后,悬案终于真相大白

《羊城晚报》张璐瑶

“这些年我日夜思念我的母亲,相信正义不会缺席,更深信警方会将凶手绳之以法!”这是今年5月份广州市民陈女士写给广东省公安厅的信。信中称19年前其母亲林雪(化名)死于入室凶杀,希望公安机关加大力度,尽快破案。

记者从广东省公安厅获悉,数月来,警方夜以继日、不懈努力,积极比对分析涉案物证,排查嫌疑人信息,近日在福建省龙岩市抓获犯罪嫌疑人古升、李平(均为化名),成功侦破这起抢劫杀人积案。

杂货店老板娘离奇遇害,现场残留许多烟头

2002年10月16日下午,广州天河区警方接到报警称,在广州天河区车陂东溪大街6号杂货店二楼阁楼内,发现有一名女性躺在地上一动不动,没有了生命迹象。接报后,警方迅速赶赴现场展开侦查。经查,女死者是杂货店老板娘林雪,于15日晚遇害。现场翻找痕迹明显,且未见到现金及林雪身上的项链、戒指等贵重物品,只残留着些许烟头。

报案人是林雪的邻居,其称当时街坊们都听到杂货店内传来阵阵水声,仔细查看发现有水流源源不断地渗出门外。奇怪的是,15日晚关门后直至16日下午,杂货店未曾照常开门营业。想到这,林雪的邻里街坊都感到一阵强烈的不安,便赶紧让房东持备用钥匙开门查看情况,才发现林雪已死亡。

彼时,办案民警走访时了解到,其生前曾有一位联系密切的男性好友。“在走访时,林雪的朋友说自己从没见过这名男性好友,只从林雪口中知道他姓古,年纪不大。”民警说。

据悉,案发当天是该名古姓男子生日。为了庆祝好友生日,林雪于当晚9时许便将杂货店关门歇业。“我问了她才知道,原来是她的好友习惯抽某个牌子的香烟,刚好她自己的杂货店里又缺货,她便提早关店,好去买些香烟给好友。”林雪密友说。经化验,案发现场残留的烟头确实属于上述特定牌子的香烟,其上仅提取到一份不明人士的DNA样本,但在入库比对时并无比对结果。综合现场勘查及走访调查结果,警方分析

该案中熟人作案可能性较大,这名古姓男子极有可能就是破案的关键。但由于当时破案条件有限,始终未能挖掘到更多有关嫌疑人身份的线索。

今年5月初,广州市公安局刑侦支队、刑事技术所及天河分局刑侦大队重新梳理案件线索,运用新技术新手段,成功排查出福建龙岩人李平有重大作案嫌疑。

砂石场抓获一名嫌疑男子,审讯带出同伙

技术比对中的嫌疑人李平,并非证词中提及的古姓男子,背后有怎样的隐情?经综合分析,专案组推断该案中作案嫌疑人有两人。为查清古姓男子确切身份,专案组对李平的关系人进行细致研判。

警方调查发现,同属福建龙岩籍的古乐,与当年证人证词中所提到的古姓男子在口音、年龄等特征上较为相符。此时,李平已回到福建龙岩,古乐仍有在穗活动轨迹,专案组决定兵分两路伺机展开抓捕。

8月11日,在当地公安机关的全力配合下,专案组最终发现李平在龙岩市某砂石场活动。

8月12日上午,当地警方先行进入砂石场,专案组民警则在石场外围守候。当地警方核实在场一男子为李平后,民警迅速出动将其抓捕归案。

从李平的供述中,专案组得知嫌疑人中的古姓男子并非古乐,而是其老乡古升。“李平被抓的消息在当



地迅速传开,同村的人想到古升是李平的好友,出于好奇便给古升打电话了解情况。心虚的古升察觉东窗事发,立马关机逃离。”办案民警说。

专案组分析,古升极有可能去找朋友避难。8月12日19时许,警方在其朋友住处将其抓获。

悬案告破真相大白:生日宴灌醉老板娘,抢劫后被认出下杀手

“那天,古升告诉我,晚上林雪会在杂货店一楼设宴给他过生日,他提议趁机灌醉林雪,然后抢走杂货店里的钱财。”审讯室内,白炽灯光下,李平垂下头,如实交代了该案的前因后果。

原来,2002年10月15日晚,李平和古升密谋了借灌酒之机行抢劫之事的计划。当晚,一切如二人所设想那般进行着——在二人“热情”招呼下,林雪很快便不胜酒力,跌跌撞撞地走上了二楼休息。

见林雪已醉酒熟睡,古升和李平便开始搜刮店内财物,怎料,林雪逐渐转醒,呼唤了一声古升。

“那时,古升被林雪认出来,他便拿起店内的扳手打了十几下,直到林雪失去呼吸,彻底倒在地上。”李平供述,为躲避警方的追踪,二人痛下杀手后,破坏了案发现场,并打开了屋内的水龙头清洗作案工具后扬长而去。

次日,李平回到自己的杂货店佯装无事地继续开门营业,而古升逃窜到案发现场附近躲藏。待风声渐平,二人便先后潜逃回老家。

李平称,这些年里自己承受着巨大的心理压力,终日惶惶不安、难以入睡。在砂石场的工友眼里,他为人非常老实低调,几乎不用任何通信设备,也很少与人交际。“为了躲避警方关注,周一到周五期间,我就一头扎进砂石场打工,周末就直奔回家、不再外出。”就这样,李平一躲便躲了19年。

另一边,古升多年来辗转多地、居无定所。他供述,19年来,自己不曾娶妻生子,也极少联系李平。“做了错事,我很后悔!”古升忏悔道。

至此,这起悬而未决多年的命案,在警方不懈追凶的努力下,终于水落石出、真相大白。

学历比女友低而自卑,想营造能干的形象

很能赚钱的男友一直在盗卖名酒

《潇湘晨报》周凌如 罗小红

在同事和老板眼中业务能力和人际能力都堪称完美,在外人印象里穿着得体,为了女友辞职来到长沙的小伙阿豪(化名),明明有一份不错的工作,却选择盗卖公司的名酒,一月之内获利4万余元。而阿豪这么做的理由,仅仅是为了向相恋5年的女友证明自己有能力。近日,湖南省长沙市雨花区法院对阿豪的盗窃行为作出了判决。

一个月给女友转账6万余元

阿豪与女友小丽(化名)于2016年相识相爱。大学毕业后,阿豪顺利进入了福建福州地铁工作。2020年底,因小丽要到长沙工作,阿豪毅然辞职,跟随女友从福州来到长沙,在长沙一家信息科技公司担任销售经理。

尽管感情稳定,但阿豪始终有一个心结:他一直觉得自己配不上女友。“她文化比我高,而且我觉得她很高雅。我是函授毕业的,没有什么文化,感觉自己配不上她。”

为了平衡自己的自卑情绪,证明自己有能力,阿豪对小丽谎称自己在外面赚外快,很赚钱。

小丽的证言显示,阿豪的工资以及“外快”,都会转账给她进行保管。从3月

份开始,短短一个月内,阿豪给她转账了6万余元。“除了日常的花销,我都存起来了。”小丽说。直到案发,小丽才知道阿豪口中的“外快”是指什么。

偷来的烟酒都卖到公司楼下的烟酒行

原来阿豪发现,公司用于招待客户的烟酒都不上锁,放置在大厅或者没有锁门的办公室内。阿豪深得老板的信任,如果需要用公司的烟酒招待客户,在公司同意后就可以拿走,“不用走申请,但不能超过晚上九点”。

于是,阿豪萌生了偷烟酒换现金的念头。

一般等晚上10点后,公司没人了,阿豪就开始行动了。他把偷来的烟酒都卖到公司楼下的两家烟酒行,从2021年3月至4月,大约换了4万余元现金。

提到阿豪,公司楼下两家烟酒行的老板都表示虽然不熟,但有些印象。在老板眼中,阿豪每次来都提着公文包,穿着也比较得体,还提供了自己的微信,“不像是违法犯罪的人”。根据老板的说法,关于这些烟酒的来源,阿豪都说是单位送的。

一位王姓老板的证言显示,阿豪最后一次来店里是2021年4月21日晚上10时30分左右。那天阿豪到他的店里来时,手里拿着两瓶茅台酒。老板检查了一下,酒都是真的,就收下了。“酒是用一个红色盒子包装的,上面写有‘15年茅台酒’字样,市面价值大概在5300元至6000元左右。我是按5000元一瓶的价格收的。”王老板说。

次日,该案发,公司发现烟酒被盗报了警。4月

23日,阿豪主动前往公司投案,被民警带回派出所。

人脸识别留下刷脸记录

“阿豪把公司里能够抹去的监控都抹去了。”该信息科技公司老板鲁先生向记者透露,拍到阿豪偷酒过程的监控都被抹去了。但监控主机放在一间需要刷脸进入的办公室里。“刚好那段时间只有他刷脸进去,后台留下了他刷脸的记录。”

除此之外,还有一个地方的监控阿豪删不掉。2021年4月22日上午,信息科技公司的人事负责人发现烟酒被盗,于是报案。通过查看物业电梯监控,他发现了阿豪的身影。

该人事负责人称,放酒的办公室中,平常只有老板和财务室会锁门。阿豪没有权限进入老板办公室和财务室,但他把公司外面的电路总闸关掉了。公司断电,门禁失效,阿豪就能进去。

在公司老板鲁先生看来,“阿豪看上去是一个完美的人”。在鲁先生说,阿豪平时在公司待人接物非常妥帖,业务上的表现也很完美。直到公司去找客户查证阿豪的工作,才发现阿豪从来没有拿到单子,甚至从来没有跑过业务。“所有的业务、业绩都是他自己编的。”

记者从判决书获悉,法院认定阿豪于2021年3月至4月,共盗取29瓶白酒和2条香烟,给该信息科技公司造成的经济损失为7.6万元。事发后,阿豪的父母赶到长沙赔偿了公司损失,得到了公司的谅解。

近日,长沙市雨花区法院以盗窃罪判处阿豪有期徒刑2年6个月,缓刑3年,并处罚金3万元。

